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I.KINH TẾ THỊ TRƯỜNG ĐỊNH HƯỚNG XHCN VIỆT NAM
1.Khái quát về kinh tế thị trường
1.1.Thị trường :
- Thị trường là cơ cấu và nơi để tiến hành lưu thông hàng hóa.
- Thị trường là tổng hòa của tất cả các mối quan hệ trao đổi giữa những nhà sản xuất và tiêu dùng hàng hóa.
- Thị trường là yếu tố trao đổi ở vào vị trí môi giới và vị trí trung tâm trong các khâu của tái sản xuất xã hội theo mô hình kinh tế hàng hóa.
- Thị trường là cơ chế điều tiết và phương thức vận hành cơ bản của nền kinh tế 
- Thị trường là khái niệm chỉ tổng hòa của nơi diễn ra trao đổi và quan hệ trao đổi của mọi hàng hóa và dịch vụ.
1.2.Kinh tế thị trường :
- Kinh tế thị trường là một kiểu tổ chức kinh tế phản ánh trình độ phát triển nhất định của văn minh nhân loại. 
- Nền kinh tế thị trường định hướng XHCN vừa tuân theo quy luật chung của kinh tế thị trường, vừa dựa trên cơ sở và được dẫn dắt chi phối bởi các nguyên tắc và bản chất của chủ nghĩa xã hội”.
1.3.Điều kiện để kinh tế thị trường tồn tại và phát triển
- Sản xuất và phân công lao động xã hội đạt đến trình độ nhất định.
- Tính độc lập, phân chia về mặt sở hữu của các chủ thể về sản xuất kinh doanh.
- Quyền tự do về thân thể, tự do lao động, làm ăn, kinh doanh.
- Kinh tế thị trường là thành quả chung của nhân loại chứ không phải hình thức tổ chức kinh tế riêng có của chủ nghĩa tư bản.
2.Mặt tích cực và hạn chế, khuyết tật của nền kinh tế thị trường.
2.1.Mặt tích cực của nền kinh tế thị trường
- Kinh tế thị trường luôn tạo ra cơ hội cho mọi người sáng tạo, kích thích sản xuất, tìm cách để cải tiến lối làm việc và rút ra những bài học kinh nghiệm thành công hay thất bại để phát triển không ngừng.
- Kinh tế thị trường tạo ra cơ chế đào tạo, tuyển chọn, sử dụng người quản lí kinh doanh năng động, có hiệu quả và đào thải các nhà quản lí kém hiệu quả.
- Kinh tế thị trường tạo ra môi trường kinh doanh tự do, dân chủ trong kinh tế, bảo vệ lợi ích người tiêu dùng.
- Thị trường là một hệ thống tự điều chỉnh, góp phần nâng cao năng suất, chất lượng và hiệu quả sản xuất, làm phong phú hàng hóa; dịch vụ được mở rộng và coi như là hàng hóa. Thị trường năng động luôn luôn đổi mới các mặt hàng, công nghệ.
2.2.Hạn chế, khuyết tật của kinh tế thị trường.
- Do tính độc lập của các chủ thể sản xuất, kinh doanh nên họ thường chú trọng hơn đế những nhu cầu riêng, không chú ý đến những nhu cầu chung của xã hội. Trong kinh tế thị trường tự do, người sản xuất, kinh doanh đặt lợi nhuận lên hàng đầu; cái gì có lãi thì làm, không có lãi thì thôi nên không giải quyết được cái gọi là “hàng hóa công cộng” như đường xá, công trình văn hóa, y tế và giáo dục. v.v.
- Sự phát triển của kinh tế thị trường có xu hướng dẫn đến sự phân hóa giàu nghèo, bất công xã hội.
- Do tính tự phát vốn có, kinh tế thị trường không chỉ mang lại tiến bộ mà còn cả suy thoái, khủng hoảng và xung đột xã hội nên cần sự can thiệp của Nhà nước.
- Sự can thiệp của nhà nước có thể làm tăng hiệu quả cho sự vận động của thị trường, tăng tính ổn định, nâng cao hiệu quả kinh tế, bảo đảm định hướng chính trị của sự phát triển kinh tế, sửa chữa, khắc phục, giảm bớt những khuyết tật vốn có của thị trường ở tầm vĩ mô. Bằng cách đó Nhà nước có thể kiềm chế tính tự phát của thị trường, đồng thời kích thích đối với sản xuất thông qua trao đổi hàng hóa.
3. Quan điểm của Đảng ta về kinh tế thị trường.
- Đó là “một kiểu tổ chức kinh tế, vừa tuân theo quy luật của kinh tế thị trường, vừa dựa trên cơ sở và chịu sự dẫn dắt chi phối bởi các nguyên tắc và bản chất của chủ nghĩa xã hội”. Tính “định hướng xã hội chủ nghĩa” được thể hiện trên cả ba mặt của quan hệ sản xuất: sở hữu, tổ chức quản lý và phân phối, nhằm mục đích cuối cùng “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, nhân ái, có văn hóa, có kỷ cương, xóa bỏ áp bức bất công, tạo điều kiện cho mọi người có cuộc sống ấm no, tự do, hạnh phúc”.
- Đại hội X của Đảng cộng sản Việt Nam ( năm 2006) đã tiếp tục làm sáng tỏ thêm nội dung cơ bản của định hướng xã hội chủ nghĩa trong phát triển kinh tế ở nước ta, thể hiện ở bốn tiêu chí là:
Về mục đích phát triển: Mục tiêu của kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta nhằm thực hiện “ dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh
 Về phương hướng phát triển: Phát triển nền kinh tế với nhiều hình thức, nhiều thành phần kinh tế nhằm giải phóng mọi tiềm năng trong mọi thành phần kinh tế
Về định hướng xã hội và phân phối: Thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội ngay trong từng bước và từng chính sách phát triển. Tăng trưởng kinh tế gắn kết chặt chẽ và đồng bộ với phát triển xã hội, văn hóa, giáo dục và đào tạo, giải quyết tốt các vấn đề xã hội vì mục tiêu phát triển con người. Đồng thời để huy động mọi nguồn lực kinh tế cho sự phát triển còn thực hiện phân phối theo mức đóng góp vốn và các nguồn lực khác.
Về quản lý: Phát huy vai trò làm chủ xã hội của nhân dân, bảo đảm vai trò quản lý, điều tiết nền kinh tế của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa, dưới sự lãnh đạo của Đảng. Tiếp tục hoàn thiện , phát triển đồng bộ các yếu tố thị trường và các loại thị trường; Nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng, hiệu lực, hiệu quả quản lý của Nhà nước đối với kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.
4. Bản chất của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta
    	Kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa là một kiểu tổ chức kinh tế đặc biệt, vừa tuân theo những nguyên tắc và quy luật của hộ thống kinh tế thị trường, vừa bảo đảm tính định hướng xã hội chủ nghĩa.
    	Kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa là mô hình kinh tế tong thời kì quá độ đi lên chủ nghĩa xã hội. Đây là một kiểu kinh tế thị trường mới trong lịch sử phát triển của kinh tế thị trường. Cũng có thể nói, kinh tế thị trường là “cái phổ biến”, còn kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa là “cái đặc thù” của Việt Nam, phù hợp với điều kiện và đặc điểm cụ thể của Việt Nam.
    	Phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghia là bước phát triển mới về lí luận của Đảng ta trong quá trình đổi mới. Đây là sự vận dụng sáng tạo từ những chỉ dẫn của Mác- Lênin về chủ nghĩa xã hội và con đường đi lên chủ nghĩa xã hội, đặ biệt là những chỉ dấn của Lênin trong chính sách kinh tế mới; đồng thời xuất phát từ thực tiễn Việt Nam trong giai đoạn vừa qua. 
     	Kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa được xác định là mô hình kinh tế tổng quan trong suốt thời kì quá độ lên chủ nghĩa xã hội, thể hiện qua các đặc trưng cơ bản là:
     Thứ nhất, nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa được hình thành và xây dựng một cách tự giác trên cơ sở nhận thức về kinh tế thị trường tư bản chủ nghĩa; chọn lọc và tiếp thu nhưng yếu tố hợp lí, khắc phục những hạn chế, khuyết tật của nó và xử lí các tình huống theo định hướng xã hội chủ nghĩa, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, đan chủ, công bằng, văn minh,...
   Thứ hai, nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa là một nền kinh tế nhiều thành phần trong đó nền kinh tế nhà nước đóng vai trò chủ đạo kinh tế nhà nước cùng với kinh tế tập thể ngày càng trở thành nền tảng vững chắc của nền kinh tế quốc dân...
     Thứ ba, trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa quyền làm chủ của nhân dân trên phạm vi toàn xã hội cũng như trong từng cơ quan xí nghiệp được phát huy, tạo điều kiện, vai trò quả lí điều tiết của nhà nước được đảm bảo và tăng cường
     Thứ tư, trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, thực hiện tăng trưởng kinh tế với bảo đảm tiến bộn và công bằng xã hội ngay trong từng chính sách, từng bước phát triển.
5. Phương hướng, nhiệm vụ cơ bản phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta 
5.1. Xây dựng giữ vững định hướng xã hội chủ nghĩa của nền kinh tế thị trường: là nền kinh tế hàng hoá nhiều thành phần vận hành theo cơ chế thị trường có sự quản lý của Nhà nước, có sự lãnh đạo của Đảng, có tính linh hoạt, phát huy quyền tự do kinh doanh theo pháp luật, tích cực, chủ động hội nhập quốc tế, gắn với phát triển văn hoá, xã hội, đảm bảo công bằng, tiến bộ xã hội.
2. Phát triển các hình thức sở hữu, các thành phần kinh tế, các loại hình doanh nghiệp: đảm bảo lợi ích hợp pháp của chủ sở hữu, quản lý, sử dụng các nguồn tài nguyên, vốn và tài sản công hiệu quả, tránh thất thoát, lãng phí.
3. Phát triển đồng bộ các yếu tố thị trường và các loại thị trường: mở rộng, chiếm lĩnh và bảo vệ thị trường nội địa, bảo vệ lợi ích người sản xuất, người tiêu dùng, tuân thủ quy định của tổ chức quốc tế mà Việt Nam hội nhập. Phát triển thị trường khoa học, công nghệ gắn với việc bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ. Phát triển và mở rộng thị trường lao động, thực hiện chế độ tiền lương, tiền công hợp lý.
4. Nâng cao vai trò lãnh đạo của Đảng và hiệu lực quản lý của Nhà nước đối với nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, duy trì ổn định kinh tế vĩ mô một cách bề vững. Nêu cao vai trò của các cơ quan dân cử trong điều hành phát triển kinh tế.
II. CHỦ TRƯƠNG PHÁT TRIỂN KINH TẾ CỦA ĐẢNG BỘ TỈNH SƠN LA
1. Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Sơn La về phát triển kinh tế giai đoạn 2015-2020
- Tăng trưởng kinh tế duy trì tốc độ khá và phấn đấu không thấp hơn nhiệm kì qua, trọng tâm nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của kinh tế; đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa chú trọng lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới.
- Tập trung phát triển kinh tế nông nghiệp theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa, ứng dụng công nghệ cao, chuyển dịch mạnh mẽ cơ cấu sản xuất gắn với phát huy lợi thế của địa phương và thị trường tiêu thụ; đảm bảo an ninh lương thực và thực phẩm. Duy trì tốc độ gia tăn giá trị nông, lâm nghiệp, thủy sản bình quân 5,25%năm; giá trị thu nhập bình quân 50 triệu đồng/01 ha đất canh tác.
- Tập trung thực hiện hiệu quả chương trình xây dựng nông thôn mới; phấn đấu đến năm 2020, có 11 xã trở lên đạt chuẩn nông thôn mới và 50% trở lên đạt các tiêu chí cơ bản về nông thôn mới, không còn xã thuộc nhóm khó khăn (dưới 5 tiêu chí); ổn định một bước đời sống nhân dân  tại các vùng có điều kiện kinh tế -xã hội còn đặc biệt khó khăn.
- Phát triển công nghiệp theo hướng nâng cao chất lựng, sức cạnh tranh, hàm lượng khoa học công nghệ và bảo vệ môi trường; phấn đấu giá trị gia tăng khu vực dịch vụ bình quân 12,51%/năm.
- Nâng cao hiệu quả hoạt dộng thương mại; phát triển nhanh khu vực dịch vụ ,ưu tiên phát triển các ngành dịch vụ có tiềm năng lớn và sức cạnh tranh cao, trọng tâm là phát triển kinh tế du lịch; phấn đấu giá trị gia tăng khu vực dịch vụ bình quân 12,51% năm.
- Đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh để nuôi dưỡng các nguồn thu, huy động và sử dụng có hiệu quả các nguồn lực tài chính trong dân và các thành phần kinh tế; phát uy vai trò các tổ chức tín dụng trong cung ứng nguồn lực cho phát triển kinh tế.
- Tăng cường các hoạt động xúc tiến, thu hút đầu tư để tranh thủ huy động tối đa các nguồn lực phục vụ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế-xã hội.
- Tiếp tục khuyến khích các thành phần kinh tế phát triển.
- Tiếp tục hoàn thiện quy hoạch và kế hoạch đầu tư phát triển các vùng kinh tế của tỉnh.
- Tập trung ổn định và nâng cao chất lượng cuộc sống đồng bào vùng tái định cư các công trình thủy điện, vùng đặc biệt khó khăn, các dự án phát triển kinh tế -xã hội.
2.Chủ trương của Đảng bộ tỉnh Sơn La về tiếp tục khuyến khích các thành phần kinh tế phát triển
- Sắp xếp, đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của các công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, doanh nghiệp nhà nước giữ cổ phần chi phối, tạo thêm nhiều việc làm, tăng thu nhập cho người lao động . Tăng cường quản lý việc sử dụng vốn, tài sản của Nhà nước tại các doanh nghiệp Nhà nước.
- Chú trọng phát triển các hình thức hợp tác, các hợp tác xã trong tổ chức sản xuất kinh doanh, đầu mối tiêu thụ sản phẩm, khuyến khích mở rộng các mối liên kết giữa hợp tác xã với hộ gia đình, tổ hợp tác, hợp tác xã với doanh nghiệp, doanh nghiệp với hộ gia đình…; từng bước hoàn thiện chuỗi giá trị sản xuất trong nông nghiệp đối với các nông lâm sản hàng hóa của tỉnh từ nghiên cứu thị trường, tổ chức sản xuất, chế biến, tiêu thụ sản phẩm…
- Tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp ngoài nhà nước phát triển, khuyến khích thành lập các doanh nghiệp hoạt động trong ngành nông lập nghiệp, tiểu thủ công nghiệp. Ưu tiên thúc đẩy khu vực doanh nghiệp tư nhân, khuyến khích các doanh nghiệp tư nhân lớn trở thành công ty cổ phần, bán cổ phần cho người lao động; xúc tiến chương trình thu hút doanh nghiệp tham gia đầu tư sản xuất và chế biến các sản phẩm nông, lâm,thủy sản, lấy doanh nghiệp làm trụ cột trong mối liên kết với nông dân.
- Có chương trình hành động cụ thể trong việc mời gọi các tập toàn kinh tế, doanh nghiệp lớn về tìm hiểu cơ hội và đầu tư tại tỉnh; tăng cường xây dựng mối liên kết; hợp tác với thành phố lớn và các tỉnh trong nước để tranh thủ nguồn lực, xúc tiến đầu tư, hợp tác sản xuất, tìm đầu ra ổn định cho các sản phẩm chủ lực của tỉnh./.



