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PHẦN I: TỪ ĐẠI HỘI ĐẾN ĐẠI HỘI

Đại hội Đại biểu lần thứ I Hội Hồng thập tự Việt Nam diễn ra ngày 23/11/1946 tại Đình làng Thanh Ấm, thị trấn Vân Đình, huyện Ứng Hòa, Hà Tây, nay là Hà Nội. Đại hội đã suy tôn Chủ tịch Hồ Chí Minh làm Hội trưởng Danh dự của Hội và bầu Ban chấp hành Trung ương Hội do Bác sĩ Vũ Đình Tụng làm Hội trưởng. Đây chính là mốc son đánh dấu sự ra đời của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam.

Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ II Hội Hồng thập tự Việt Nam được tổ chức ngày 19/11/1960. Trước đó, ngày 5/6/1957, Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt Nhà nước gửi Công hàm đến Tổng thống Chính phủ Liên Bang Thụy Sĩ tuyên bố gia nhập 4 công ước Geneve năm 1949 về việc bảo hộ nạn nhân chiến tranh. Hội Chữ thập đỏ Việt Nam được công nhận chính thức là thành viên Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế từ ngày 01/11/1957 và Hiệp hội Chữ thập đỏ-Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế ngày 04/11/1957. 

Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III Hội Hồng thập tự Việt Nam, ngày 15, 16/12/1965, đã thông qua điều lệ mới. Theo đề nghị của Chủ tịch Hồ Chí Minh - Chủ tịch danh dự của Hội, Đại hội đã nhất trí đổi tên Hội Hồng thập tự Việt Nam thành Hội Chữ thập đỏ Việt Nam và bầu Ban Chấp hành Trung ương Hội khóa mới; Bác sĩ Vũ Đình Tụng tiếp tục được bầu giữ chức Chủ tịch Hội.

Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ IV Hội Chữ thập đỏ Việt Nam diễn ra từ ngày 10 đến 11/12/1971. Đại hội đã bổ sung và sửa đổi Điều lệ, bầu Ban Chấp hành khóa mới với 26 ủy viên. Bác sĩ Vũ Đình Tụng tiếp tục được bầu giữ chức Chủ tịch Hội. Nhân dịp Đại hội, Hội Chữ thập đỏ Việt Nam được Nhà nước tặng thưởng Huân chương Lao động hạng hai.

Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ V Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, tổ chức trong 2 ngày 11 và 12/3/1988 tại Hội trường Ba Đình, khi đất nước ta bước vào công cuộc đổi mới theo Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VI; toàn Hội triển khai thực hiện Chỉ thị 14/CT-TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng khóa VI "Về việc củng cố tổ chức, phát huy tác dụng tích cực của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam". Đại hội đã bầu Ban Chấp hành khóa mới gồm 65 vị; Giáo sư Nguyễn Trọng Nhân được bầu làm Chủ tịch Hội. Tại Đại hội, Hội đồng Nhà nước đã tặng thưởng Hội Chữ thập đỏ Việt Nam Huân chương Độc lập hạng nhất.

Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ VI Hội Chữ thập đỏ Việt Nam tổ chức trong 3 ngày từ 15-17/3/1995 tại Thủ đô Hà Nội. Đại hội đã suy tôn Tổng Bí thư Đỗ Mười làm Chủ tịch danh dự của Hội và bầu Ban Chấp hành Trung ương Hội gồm 119 vị, 15 vị Ban Thường vụ, Giáo sư Nguyễn Trọng Nhân tiếp tục được bầu làm Chủ tịch Hội. 

Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ VII Hội Chữ thập đỏ Việt Nam diễn ra trong 3 ngày từ 7- 9/8/2001 tại Thủ đô Hà Nội. Đại hội đã suy tôn Chủ tịch nước Trần Đức Lương làm Chủ tịch danh dự của Hội, bầu Ban Chấp hành Trung ương Hội gồm 110 vị, 18 vị Ban Thường vụ Trung ương Hội và 5 vị Thường trực Trung ương Hội. Giáo sư Nguyễn Trọng Nhân tiếp tục được bầu làm Chủ tịch Hội. Ngày 31/7/2003, tại Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Hội, kỳ họp thứ 4 khóa VII, Giáo sư Nguyễn Văn Thưởng được bầu làm Chủ tịch kiêm Tổng Thư ký Hội Chữ thập đỏ Việt Nam thay Giáo sư Nguyễn Trọng Nhân nghỉ hưu.

Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ VIII Hội Chữ thập đỏ Việt Nam diễn ra trong 2 ngày, 28 đến 29/6/2007 tại Thủ đô Hà Nội với chủ đề “Chung sức vì nhân đạo”. Đại hội tiếp tục suy tôn nguyên Chủ tịch nước Trần Đức Lương làm Chủ tịch danh dự của Hội; bầu Ban Chấp hành Trung ương Hội khóa VIII gồm 117 vị, Ban Thường vụ Trung ương Hội gồm 33 vị, Ban Kiểm tra Trung ương Hội gồm 9 vị, Thường trực Trung ương Hội gồm 6 vị. Tiến sĩ Trần Ngọc Tăng được bầu làm Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ Việt Nam khóa VIII. 

Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ IX Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, nhiệm kỳ 2012-2017 với chủ đề “Đổi mới tư duy, tạo dựng vị thế, bảo vệ sự sống” diễn ra trong 02 ngày 3 và 4/7/2012 với sự tham dự của gần 500 đại biểu. Chủ tịch nước Trương Tấn Sang được suy tôn làm Chủ tịch danh dự của Hội. Ông Nguyễn Hải Đường - Phó Bí thư Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương được bầu làm Chủ tịch Hội Chữ thập đỏ Việt Nam. Đại hội vinh dự được Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam tặng Bức trướng với dòng chữ “Hội Chữ Thập đỏ Việt Nam phát huy vai trò nòng cốt trong sự nghiệp nhân đạo, tích cực thực hiện chính sách an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước”.

Ngày 08/01/2016, Hội nghị Ban chấp hành Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam khóa IX lần thứ V đã bầu bà Nguyễn Thị Xuân Thu - Bí thư Đảng đoàn Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, giữ chức Chủ tịch Hội nhiệm kỳ 2012-2017.

PHẦN II: 

NHỮNG THÀNH TỰU CỦA HỘI NHIỆM KỲ 2012-2017

1. Đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Đại hội IX: Kết quả công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ trong nhiệm kỳ 2012-2017 khẳng định: Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX đã được thực hiện nghiêm túc, đạt và vượt nhiều chỉ tiêu đề ra; tổ chức Hội tiếp tục được củng cố, kiện toàn; công tác chỉ đạo tiếp tục được đổi mới; vận động chính sách được quan tâm; công tác đối ngoại, tuyên truyền gắn với vận động nguồn lực tiếp tục được duy trì; các phong trào, các cuộc vận động, các nhiệm vụ trọng tâm của Hội được triển khai thiết thực, có chiều sâu, thu hút sự tham gia ngày càng đông đảo của các tổ chức, nhà hảo tâm và các tầng lớp nhân dân, đã và đang lan tỏa, tạo dấu ấn ngày càng sâu đậm trong đời sống cộng đồng, thiết thực trợ giúp những người có hoàn cảnh khó khăn vươn lên trong cuộc sống, góp phần giáo dục lòng nhân ái, tham gia thực hiện chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững, thực hiện chính sách an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước. Vai trò của Hội trong Phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế tiếp tục được khẳng định. 

Tổng trị giá hoạt động toàn Hội đạt hơn 9.563 tỷ đồng, trung bình 1.912 tỷ đồng/năm, năm sau cao hơn năm trước, gấp 1,3 lần so với nhiệm kỳ Đại hội VIII, trong đó giá trị hoạt động công tác xã hội đạt 55,42%, giá trị hoạt động trong lĩnh vực chăm sóc sức khỏe đạt gần 29,2%, hiến máu nhân đạo đạt hơn 10,57%, tham gia phòng ngừa, ứng phó thảm họa đạt gần 4,85%; trợ giúp trên 36 triệu lượt người có hoàn cảnh khó khăn (trung bình hơn 7 triệu lượt người nghèo/năm); tỷ suất hoạt động đạt trung bình từ 8 đến 16 lần.
Toàn Hội hiện có 13.887 cán bộ chuyên trách, 4.518.963 hội viên (tăng 33.893 hội viên so với nhiệm kỳ trước), 360.224 tình nguyện viên Chữ thập đỏ (tăng 118.985 tình nguyện viên so với nhiệm kỳ trước), 3.615.404 thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ (tăng 183.468 so với nhiệm kỳ trước) hoạt động tại 17.127 tổ chức Hội cơ sở (tăng 328 cơ sở Hội Hội so với nhiệm kỳ trước), được lập chủ yếu ở địa bàn dân cư, một số tổ chức cơ sở Hội được lập trong trường học, doanh nghiệp, cơ quan dân chính đảng. Trong nhiệm kỳ qua, 524 cán bộ Hội được công nhận danh hiệu "Cán bộ Hội Chữ thập đỏ xuất sắc toàn quốc" và gần 1.000 cán bộ Hội được công nhận danh hiệu "Cán bộ Hội Chữ thập đỏ xuất sắc" cấp tỉnh; 195 hội viên Chữ thập đỏ tiêu biểu được công nhận danh hiệu “Hội viên chữ thập đỏ tiêu biểu toàn quốc”, 125 tình nguyện viên Chữ thập đỏ tiêu biểu được công nhận danh hiệu “Tình nguyện viên chữ thập đỏ tiêu biểu toàn quốc”; hàng trăm hội viên, tình nguyện viên được công nhận danh hiệu hội viên, tình nguyện viên tiêu biểu cấp tỉnh. 
Trong nhiệm kỳ qua, Trung ương Hội đã xét tặng 21.093 Kỷ niệm chương "Vì sự nghiệp Nhân đạo", 16.632 Bằng khen tặng tập thể, 28.520 Bằng khen tặng cá nhân, 297 Cờ thi đua xuất sắc tặng Hội cấp tỉnh và cấp huyện; hiệp y đề nghị tặng danh hiệu Anh hùng lực lượng vũ trang cho 01 cá nhân, tặng 46 huân chương các loại cho 26 tập thể và 20 cá nhân, tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ cho 16 tập thể và 28 cá nhân, tặng Cờ thi đua của Chính phủ cho 21 tập thể; đề nghị Đảng, Nhà nước trao tặng toàn Hội Huân chương Lao động hạng nhì nhân dịp kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Hội (năm 2016), một số lãnh đạo Hội được khen cao của Đảng và Nhà nước.
2. Mục tiêu công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ nhiệm kỳ 2017-2022: Xây dựng tổ chức Hội ngày càng vững mạnh, chuyên nghiệp, thực sự đóng vai trò nòng cốt, cầu nối, điều phối trong công tác nhân đạo; nâng cao hiệu quả hoạt động truyền thông, vận động nguồn lực, các phong trào, các cuộc vận động nhân đạo của Hội, trợ giúp thiết thực những người có hoàn cảnh khó khăn, những người dễ bị tổn thương, góp phần thực hiện chính sách an sinh xã hội của Đảng và Nhà nước, giáo dục lòng nhân ái và đóng góp tích cực cho Phong trào Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế.  

10 chỉ tiêu cơ bản nhiệm kỳ Đại hội X, gồm: i) Phấn đấu ít nhất 700.000 “địa chỉ nhân đạo” được trợ giúp trực tiếp hoặc gián tiếp từ Hội trong cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”; ii) 100% tổ chức Hội thuộc 33 tỉnh, thành phố hay xảy ra thiên tai đảm bảo dự trữ tiền, hàng theo cơ số, sẵn sàng cứu trợ khi thiên tai xảy ra; 100% tổ chức Hội ở địa bàn còn lại đảm bảo dự trữ tiền theo chỉ tiêu, sẵn sàng ủng hộ địa phương khác khắc phục hậu quả thiên tai; iii) Phấn đấu 80% tỉnh, thành Hội có mô hình đội khám, chữa bệnh lưu động; 1,5% dân số được phổ biến kiến thức, trang bị kỹ năng sơ cấp cứu; iv) Phấn đấu vận động đủ máu phục vụ cấp cứu và điều trị tại địa phương hàng năm, đảm bảo tỷ lệ trung bình đạt trên 1,5% dân số hiến máu; v) Tham gia xây dựng 10 mô hình cộng đồng an toàn
 ở 10 khu vực khác nhau, từng bước nhân rộng và tham mưu Chính phủ nhân rộng mô hình này; vi) 100% tỉnh, thành Hội có trang thông tin điện tử hoặc bản tin Chữ thập đỏ định kỳ hàng tháng hoặc quý; 100% tỉnh, thành Hội chỉ đạo cung cấp thông tin cho các báo chí của Hội, đặt mua Báo Nhân đạo và Đời sống, Tạp chí Nhân đạo; vii) 100% cấp Hội đều có Quỹ hoạt động Chữ thập đỏ; viii) 100% cán bộ Hội chuyên trách các cấp được tập huấn nghiệp vụ hoặc cập nhật thông tin, kỹ năng công tác Hội định kỳ hàng năm theo phân cấp; ổn định số lượng và nâng cao chất lượng hội viên; tăng ít nhất 10% số tình nguyện viên; ix) Tham mưu trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị về công tác Chữ thập đỏ; tham mưu xây dựng và thí điểm thực hiện cơ chế đặc thù về tài chính đối với Hội theo Kết luận của Thủ tướng Chính phủ; phối hợp tham mưu tổng kết 10 năm Chỉ thị 43 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về "Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam", tổng kết 10 năm thực hiện Luật hoạt động Chữ thập đỏ, 10 năm công tác hiến máu tình nguyện; và x) 100% cấp Hội đều thực hiện có hiệu quả công tác kiểm tra của Hội.

Nhiệm vụ và giải pháp cơ bản của toàn Hội là: i) Tổ chức hiệu quả các phong trào, các cuộc vận động nhân đạo, tham gia xây dựng cộng đồng an toàn: Triển khai toàn diện, sâu rộng công tác xã hội nhân đạo; Tham gia hiệu quả hoạt động phòng ngừa, ứng phó thảm họa;  Triển khai đồng bộ hoạt động tham gia chăm sóc sức khỏe nhân dân dựa vào cộng đồng; Tổ chức tốt công tác tuyên truyền, vận động hiến máu tình nguyện, hiến mô, hiến tạng, bộ phận cơ thể người và hiến xác; ii) Triển khai đồng bộ, hiệu quả các mặt công tác Hội: Tổ chức tốt công tác tuyên truyền các giá trị nhân đạo; Vận động nguồn lực bền vững cho hoạt động Hội; Xây dựng hệ thống tổ chức hội các cấp vững mạnh, chuyên nghiệp;  Nâng cao năng lực tham mưu, vận động chính sách, phát triển quan hệ đối tác với các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong công tác nhân đạo; Củng cố và phát triển mối quan hệ với các tổ chức thuộc Phong trào Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế và các đối tác quốc tế khác; Đổi mới công tác chỉ đạo, công tác kiểm tra, thi đua, khen thưởng.
� Cộng đồng an toàn xét từ sự tham gia của Hội gồm các tiêu chí cơ bản: i) Cộng đồng có hiểu biết cơ bản về thiên tai, thảm họa và biện pháp phòng tránh, ứng phó; có hiểu biết và kỹ năng cơ bản về sơ cấp cứu; người dân, nhất là trẻ em biết bơi, có kỹ năng cứu đuối nước; ii) Người nghèo, đối tượng dễ bị tổn thương được khám bệnh, tư vấn sức khỏe, có cơ hội tiếp cận dịch vụ chăm sóc sức khỏe ban đầu; iii) Cộng đồng có hiểu biết về hiến máu, luôn có người hiến máu tình nguyện, góp phần đảm bảo đủ máu phục vụ cấp cứu và điều trị; iv) Mọi người có hoàn cảnh khó khăn tại địa bàn đều nhận được sự trợ giúp thích hợp từ tổ chức Hội hoặc thông qua tổ chức Hội.
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